



雨夜抒怀

□陈慧

近期，细雨绵绵。下雨天总会令人有一些惆怅，尤其是夜晚，雨点打在树梢屋顶，淅淅沥沥，如歌如泣，似乎在诉说一个动人的故事。

千百年来，有多少悲欢离合，多少浮沉聚散，在这样的雨夜被记述、被倾诉、被传颂。

我想起杜甫的雨夜。“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”作此诗时，杜甫已经在成都定居两年。在经过很长时间的颠沛流离后，他总算有了一个草堂安顿身心。杜甫下地耕田，种稻挖菜，成了一位“庄稼人”，一场春雨带来了丰收的希望，他不由得心生欢喜。

但是，时局动荡不安，杜甫心中的沉重始终挥之不去。他紧接着写道：“野径云俱黑，江船火独明。”一片黑沉沉的天地之间，他多么渴望有一束照亮世间的眼光！于是，他看到江边渔船上的点渔火放射出的光芒。

到第二天清晨，“晓看红湿

处，花重锦官城。”似锦繁花被春雨浸润，红湿花重，虽然依旧娇艳，但是总归有些遗憾和惆怅藏在心底。

我想起李商隐的雨夜。“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池。”这写的是身不由己的无奈和怅然。诗人远在巴蜀，不知道什么时候才能回到家乡，周遭是一片迷茫困顿的夜，大雨滂沱，雨声凄清。在这样的雨夜，李商隐思念着故乡，牵挂着爱人，情思缱绻，无以排遣。雨越下越大，仿佛无休无止，内心的凄苦和对家人的思念，如同那一池秋水般汹涌难平。

“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。”这是李商隐期盼重逢的希冀和渴望。李商隐与妻子分别数年，羁旅孤苦，只有想象与妻子重聚的那一天，执手相看，剪烛西窗，细细倾诉这些年离愁别恨、刻骨相思，心中才有一些安慰。

我想起王昌龄的雨夜。“寒雨连江夜入吴，平明送客楚山孤。”高楼送客，与友人依依惜别，心情惆怅，四周一片寂静，唯有寒雨江天，楚山孤影；你即将回归故土，而我只能继续漂泊流浪。“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。”如果亲友问起我的近况，我只有一片冰心可堪慰藉。此去千里烟波，山高路远，我会永远保持一颗纯净清澈的赤子之心。无论将来身在何处，去向何方，所能把握的，唯有此心而已。

我想起陆游的雨夜。“僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。”孤村僵卧，穷苦无依，陆游却没有为自己的处境感到哀伤，反而时刻惦记的是国家戍守边关。夜深人静，听着风雨声，梦见自己身穿战袍，骑着战马跨过冰封的河流，征战疆场。

陆游一生坎坷，对恢复中原故土的热望一刻都不曾停歇。

在那个山河破碎的年代，陆游、

辛弃疾等爱国诗人心中始终激荡着的风雨，是当时的朝局，更是他们悲愤人生的写照。

我想起李清照的雨夜。“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。”李清照43岁时，发生了靖康之变，一夜之间，都城汴京、家乡济南都被金兵占领，国破家亡，草木含悲。这个惊天巨变，彻底打碎了她的生活。她和丈夫赵明诚带着苦心搜集的金石古籍逃到江南。3年后，丈夫去世，李清照孑然一身，金石古籍也遗失殆尽。

在李清照的词中，早年那些诗情画意、闲愁别绪再也找不到了，剩下的只有悲伤和苦涩。这个雨夜，“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”，黄昏时独自坐在窗前，听着雨打梧桐，守着怎么也黑不下来的天，“这次第，怎一个愁字了得！”

我想起苏轼的雨夜。“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。”苏轼的性格旷达，虽然一

生跌宕起伏、四海飘零，但是始终用自己的达观洒脱，消解着世间所有的不幸和不公。他虽然屡次跌到人生低谷，被命运重重地摔下，但是从不屈服，依旧微笑面对生活。

无论遭遇多少艰难困苦，苏轼都能从中寻出一丝甜蜜，让周遭的一切变得有趣有味。他从不会被环境吞噬，而是超然物外，以内心光亮去照亮生活的路。“一蓑烟雨任平生”，大概就是苏轼身处黑暗际遇时的自我救赎之道吧！

雨夜之中，怀想那些不同的面孔、不同的故事，有着不同的情怀和力量。人生在世，风雨来袭本是寻常，无论成功还是失败，欢喜还是悲伤，幸福还是痛苦，守住初心，无惧风雨，坚韧笃定，才能“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”，心中才能时刻拥有明媚阳光。既然风雨不可避免，与其怨天尤人，还不如提灯前行。

(作者供职于郑州人民医院)

守护生命 水不停歇

□谢慧爽

从医随想

很多人说，护士是天使，用温暖的心守护着生命；而我深知，这份职业的特殊与重要，奉献是我们的名片，美丽是我们的别名，青春是我们的豪情；平凡中自有奇迹，风雨里守候黎明，艰难中呵护生命。

每天凌晨，在妇科病房的走廊里，依然灯火通明，夜班护士忙而不乱地穿梭在病房之间，给夜间需要治疗的患者输液，测量生命体征等。我们每天的交班本和护理记录上都是密密麻麻的，无声地诉说着一天的忙碌和辛苦。每一个值班的护士，都是用心、用情守护着患者的生命健康。

记得一天6时，在病房最忙碌的时候，护士站的电话铃声突然响起来了，我赶紧过去接电话：“喂，您好，这里是妇科病房。”“您好，我们是急诊科的，刚刚接诊了一位腹痛的年轻女性患者，怀疑是卵巢黄体破裂，现在需要转运至病房，请通知医生，做好接诊准备。”结束通话后，我立即通知值班医生，并且马上为患者准备病床。

不一会儿，急诊科的医务人员用轮椅将患者推进了病房。这是一个年轻瘦弱的姑娘，整个人蜷缩在轮椅上，显得特别虚弱，并且身边没有家属陪伴。我做好交接工作后，立即协助医生快速地为患者进行妇科检查。此时，患者的四肢冰凉，并且忍不住地一直在发抖。于是，检查完成后，我立即让患者搀扶到病床上，为其进行保暖。

只见患者面色苍白，双眼紧闭，说话声音微弱，我给她测量血压后，发现血压仅有70/50毫米汞柱(1毫米汞柱=13.322帕)。我告知医生后，马上为患者建立静脉通路，进行补液，连接心电监护仪，给予吸氧……经过紧急处理后，患者的情况终于有所好转。

通过询问得知，患者是外地来开封求学的学生，家属都在外地，无法立即赶到医院。我安慰她说：“小妹妹，别担心，你有什么需要都可以告诉我们。我们一定会尽力帮助你的，现在你要好好休息，我们一直都在你的身边。”

经过检查，患者确诊为卵巢黄体破裂，需要马上做手术，但是患者家属还没有赶到医院。为了不耽误治疗，我们经患者同意后，为患者安排了急诊手术。我立即为患者进行术前准备，在留置导尿管时，我发现患者的双腿在发抖。我轻声安慰她：“小妹妹，你不用怕，配合我就行了，身体放轻松。你一会儿睡一觉，手术就做完了，醒来的時候，爸爸妈妈就在身边了。”我为患者完成术前准备后，将患者送到了手术室。

术后，经过医务人员的精心治疗和护理，患者的身体逐步康复。我后来去病房看她，她看见我激动地说：“你就是前天晚上的小姐姐吧！真的太感谢你了，是你在我无助的时候安慰我、陪伴我，让我不再害怕。要不是你，我现在都不知道你是什么情况呢。”患者家属也紧紧地握着我的手连声道谢，久久不愿意松开。

挽救生命，守护健康，并得到患者的认可，这就是护理工作的意义。

(作者供职于河南大学第一附属医院)

荷花

柴元红/摄

(作者供职于郸城县疾病预防控制中心)

病房里的温暖

□尹伊群

有些人说医院是冰冷的地方，但是对我而言，并非如此。我认为，医院是最能体现大爱的地方，让我在这里感受到不一样的温暖，收获与众不同的成长和工作经历。

“小护士，你慢点儿跑，没事儿，不着急！”一个阿姨想上前扶我一把。“不要紧，我小心着呢！谢谢阿姨。”

已经怀孕8个月的我略显笨拙，每次穿梭在病房之间，总能被患者和家属关注着。不知为何，怀孕之后，我的双手经常是冰凉的。每次给患者扎针之前，我还特意搓热双手再去扎针。

“妞妞，你的手怎么这么凉呢？”一位老奶奶顺时把我的手握了起来，还叮嘱道：“你挺着大肚子，干啥事都得小心啊！”

在我们神经内科，住的大多数是年龄较大的脑梗死患者。每天看着爷爷奶奶慈祥的面孔，听着暖心的语言在我耳边荡漾。那些看似简单的关心，却让

我倍感温暖。

弯腰半蹲对正常人来说是一个不费吹灰之力的动作，但是对于怀孕8个月的我来说，却十分吃力。“你别蹲着了，这位阿姨的留置针我来拔；你别跑着换液体了，让我去换；你坐在那里分药吧，分好了，等一会儿我去发。”同事都抢着干我的活儿。

在医院，我真切地感受到人间的善良、温暖。科室的同事照顾我、关心我，让我很感动。

“动人者，莫过于情。感人者，莫过于心。”在生活中，有很多细节，常常被我们忽视。我庆幸自己是医院的一员。在这个大家庭中，白衣战士也需要盔甲，而一道信任和被理解的目光，恰是最强大的护盾。

白衣天使是既伟大又平凡的，伟大的是我们时刻与死神斗争，平凡的是我们做的只是普通儿女应该做的事情。在我看来，患者与家属那一抹善意，是对我们工作最大的支持。

(作者供职于济源市第二人民医院)

征稿

本版征稿栏目：《悦读》《医者手记》《人生感悟》《心灵絮语》《从医随想》《摄影作品》《书画作品》等。

征稿要求：文章主题突出，形式灵活多变，语言生动活泼。

投稿邮箱：258504310@qq.com

联系人：李歌

邮编：450046

地址：郑州市金水东路

与博学路交叉口东南角河南

省卫生健康委8楼医药

卫生报社编辑部



洛阳市中医药学校2023年招生简章

河南省重点中等职业学校
河南省中等中医专业招生资格学校
河南省医学教育先进单位
河南省中职业教育先进单位
河南省中等职业教育示范学校
河南省中职学校高水平专业群建设单位
洛阳市特色办学先进单位
洛阳市职业教育先进单位

洛阳市中医药学校是经河南省教育厅批准的全日制普通中等专业学校，是全国20所具有中等中医专业招生资格的学校之一，位于风景秀丽的洛阳市南线旅游明珠陆浑湖畔，是莘莘学子求学的理想学校。

中医专业招生政策

为进一步加强中等职业学校中医类专业招生管理和服务工作，国家中医药管理局办公室、教育部办公厅印发的《关于加强中等职业学校

技术专业被确定为洛阳市重点特色专业。该校以普通中专教育为主，兼有河南中医药大学成人教育。该校始终树立“以生为本”的办学理念，从严格校，科学管理，注重培养学生的创新能力，坚持对口高考和就业技能培养两手抓，以升学和就业需求为导向，强化技能培养，紧跟市场步伐，合理开设专业，构建科学和谐的“人才成长立交桥”。良好的教学模式、富有的特色的办学理念、广阔的职业就业门路，使该校得到社会各界普遍赞誉。

目前，该校已成为“学生信赖、家长满意、社会欢迎”的高素质医药人才培训基地。
中医类专业招生管理和人才培养工作的通知》指出，经备案后招收的中医类专业学生所取得的学历，可作为参加中医医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考试的学历依据。

国家资助

根据财政部、国家发展和改革委员会、教育部、人力资源和社会保障部《关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的意见》及国家《秦巴山片区区域发展与扶贫攻坚规划》精神，在该校就读的学生均可享受免学费及助学金政策。1.所有全日制在校学生免交学费。2.国家贫困县所有学生及城乡经济困难学生，第一、第二学年均可享受每年2000元的助学金。3.根据国家精准扶贫政策，凡属精准扶贫建档立卡贫困户家庭的学生，每年可以享受国家教育扶贫“雨露计划”助学金3000元。

学生待遇

普通中专毕业生由河南省教育厅颁发普通中专毕业证书，河南省人力资源和社会保障厅颁发职业技能等级证，国家承认学历，可参加国家执业助理医师、执业护士、执业药师及相关医疗技师资格考试。应届毕业生均可参加全国对口高考(或单招考试)。

报名须知

参加中招考试的应届毕业生，直接到该校招生办报名，也可以通过网上统一招生平台报名。未参加中招考试的应往届初中毕业生，高中毕业生，社会青年及医学爱好者可直接到该校招生办报名。年龄在15岁以上，不限学历，均可报名。

2023年招生计划一览表

专业	专业代码	招生人数	学制	招生对象	收费标准
中医	720401	450	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	执行国家免学费政策
护理	720201	800	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
药剂	720301	50	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
中药	720403	50	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
医学检验技术	720501	50	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
口腔修复工艺	720504	50	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
康复技术	720601	250	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
制药技术应用	690201	50	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
生物制药工艺	690202	50	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
中医护理	720402	100	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	
中医康复技术	720408	100	3年	应往届初(高)中毕业生及社会青年	